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Όλες αυτές οι δράσεις θα ήταν αδύνατον να πραγματοποιηθούν χωρίς 
την πολύτιμη αρωγή και υποστήριξη των  Choose Love .
Είμαστε ευγνώμονες που βρίσκονται δίπλα μας και συμβάλλουν 
στο έργο μας για την προώθηση της συμπερίληψης και της βελτίωσης 
της ζωής των ανθρώπων  σε κάθε επίπεδο.

All these actions would have been impossible without the valuable help 
and support of Choose Love.
We are grateful that they are by our side and contribute to our work, in order 
to promote the inclusion of people and the improvement of every aspect of their lives!



Το παρόν αποτελεί αντικείμενο πνευματικής ιδιοκτησίας του Σωματείου OMNES ως δημιουργού
του σύμφωνα με το Ν. 2121/1993 όπως ισχύει και απαγορεύεται ρητά η αναπαραγωγή, 
αναδημοσίευση, αντιγραφή, αποθήκευση, πώληση, μετάδοση, διανομή, έκδοση, τροποποίηση
με οποιονδήποτε τρόπο, τμηματικά ή περιληπτικά χωρίς τη ρητή προηγούμενη έγγραφη 
συναίνεση του  Δικαιούχου Σωματείου.



Στις Fatima
Azam
Hasina
Jamila 
Sahar
Khadija
Maniza
Chinar
Halima
Sirvan 

Όπου και αν βρίσκονται….



Τα δίκτυα επικοινωνίας έχουν κάνει δυσδιάκριτα τα εθνικά σύνορα. Η διάδοση
της πληροφορίας κάνει γνωστά και στο πιο απομακρυσμένο μέρος του πλανήτη
τα πρότυπα ζωής του δυτικού κόσμου. Ενός κόσμου που φαντάζει πολλές φορές
σαν «Γη της επαγγελίας» για όλους αυτούς που εγκαταλείπουν την πατρίδα τους
εξαιτίας της κλιματικής αλλαγής, των πολεμικών συρράξεων, της καταπάτησης
ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Εκατομμύρια εκτοπισμένοι παίρνουν το δρόμο της
αναζήτησης καλύτερων συνθηκών διαβίωσης. Μαζικές μετακινήσεις πληθυ-
σμών λόγω αδυναμίας πρόσβασης σε όλα αυτά που εμείς μπορεί να θεωρούμε
δεδομένα όπως το νερό, η τροφή, το κοινωνικό κράτος.
Όταν όλοι έχουν  πρόσβαση σε βασικά αγαθά και υπηρεσίες, μπαίνουν οι βάσεις
για αρμονική συνύπαρξη και ευημερία. Η ανισότητα είναι που φέρνει παραβα-
τικότητα και κοινωνικές συγκρούσεις. Εμείς πιστεύουμε σε έναν κόσμο όπου
όλοι θα έχουν ίσα δικαιώματα και ευκαιρίες ώστε να διασφαλίζεται η ομαλή συ-
νύπαρξη των πληθυσμών. Αυτό προσπαθούμε στον OMNES δημιουργώντας από
το 2016, αξιοπρεπής συνθήκες διαβίωσης για περισσότερους από 2500 ανθρώ-
πους σε μετακίνηση.
Οι άνθρωποι μετακινούνται και μαζί τους και  κομμάτια του πολιτισμού τους.
Η υπέρβαση των συνόρων σε μια παγκοσμιοποιημένη ανθρώπινη κοινότητα δη-
μιουργεί πολιτισμό μέσα από τη συνύπαρξη. Η τροφή είναι πολιτισμός και ο πο-
λιτισμός είναι η πνευματική τροφή ενάντια στην ξενοφοβία, τη ρητορική μίσους,
την ψευδή αίσθηση ανωτερότητας ως προς τον «άλλο», τον  «διαφορετικό» από
εμάς. 

Απόστολος Τσουκαλάς
Πρόεδρος OMNES
apostolos@omnes.gr
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Εισαγωγικά Σημειώματα
Στο βιβλίο αυτό, δε θα συναντήσουμε τους πρόσφυγες ως «απειλή», «θύματα»
ή μια ανώνυμη και απρόσωπη ομάδα όπως συχνά τους παρουσιάζουν τα ΜΜΕ.
Πρόκειται για προσφύγισσες με όνομα, καταγωγή, ξεχωριστές ιστορίες, μονα-
δικές προσωπικότητες. Ένα στοιχείο έχουν κοινό. Αυτό που είναι ίδιο σε όλους
τους πρόσφυγες. Το στοιχείο της απώλειας. Συναισθηματικής και υλικής. Της
απώλειας της πατρίδας, του σπιτιού, των οικείων τους. Οι πρόσφυγες πήραν μαζί
τους μόνο όσα μπόρεσαν να κουβαλήσουν στα χέρια τους. Μέσα τους όμως φύ-
λαξαν πολλά περισσότερα όπως οι συνταγές του τόπου τους. Αυτές τις συνταγές
θέλησαν να μοιραστούν μαζί μας και μέσα από αυτό να μιλήσουν για τις παρα-
δόσεις και τη μαγειρική τους.
Κάθε πιάτο αφηγείται μια ιστορία, κουβαλά αναμνήσεις, γεύσεις, μυρωδιές,

χρώματα. Κάθε συνταγή αντιπροσωπεύει συναισθήματα. Την ακατάλυτη  ένωση
με τις ρίζες. Είναι ο συνδετικός κρίκος ανάμεσα στη ζωή που άφησαν και την
τωρινή. Είναι η αίσθηση του να είσαι «σαν στο σπίτι σου». Γιατί οι πρόσφυγες
όπου και αν  βρίσκονται, θα είναι πάντα «σαν στο σπίτι τους». Είναι άνθρωποι
σε κίνηση και η κατανάλωση του «δικού τους» φαγητού είναι από τα λίγα σημεία
σταθερότητας σε μια αποσταθεροποιημένη κανονικότητα, ρευστή και αβέβαιη.
Την περίοδο που γράφονται αυτές οι σειρές (Δεκέμβριος 2022) το πρόγραμμα
στέγασης ESTIA II οδεύει στο τέλος του και όλοι οι αιτούντες άσυλο στη χώρα
έχουν μεταφερθεί σε camps. Για μήνες ίσως και για χρόνια θα χάσουν ένα ακόμα
κομμάτι της αυτονομίας τους. Τη διατροφική τους αυτονομία. Ένα στοιχείο του
πολιτισμού τους, το φαγητό της πατρίδας τους. Μέσα στο camp, η διατροφή τους
θα εξαρτάται από οργανισμούς, διοικήσεις, κυβερνήσεις, ιδιωτικές εταιρίες cater-
ing.
Μοίρα κοινή έφερε τις γυναίκες του βιβλίου στην πόλη του Κιλκίς όπου και φι-
λοξενήθηκαν σε διαμερίσματα του  ESTIA. Βρέθηκαν να μαγειρεύουν σε άλλη
χώρα και μετά σε άλλη και άλλη. Σκορπίστηκαν. Στη Γερμανία, στη Σουηδία,
στην Ολλανδία, σε προσφυγικά camps της Ευρώπης.
Ώρα καλή!

Χαρούλα Καραμπίδου
Συντονίστρια Κέντρου Ένταξης OMNES

haroulakarabidou@gmail.com
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Η ιδέα για το βιβλίο μαγειρικής γεννήθηκε κατά τη διάρκεια των μαθημάτων
ελληνικής γλώσσας σε ενήλικους πρόσφυγες. Το φαγητό και οι διατροφικές συ-
νήθειες αποτελούν ένα θεμελιώδες στοιχείο του πολιτισμού της κάθε χώρας, ενώ
για τους πρόσφυγες είναι ένα καθοριστικό μέσο για τη διατήρηση των συγγενι-
κών, κοινωνικών και πολιτισμικών δεσμών με τη χώρα καταγωγής τους. Η πα-
ρουσίαση της θεματικής ενότητας σχετικά με το φαγητό πάντα προσέλκυε
ιδιαίτερα το ενδιαφέρον των μαθητών και αποτελούσε κίνητρο για μάθηση και
διαπολιτισμικό διάλογο. Μας έφερε πιο κοντά και μας έκανε να αναγνωρίσουμε
κοινά πολιτισμικά στοιχεία, συνδέοντας το φαγητό με ήθη, έθιμα και παραδό-
σεις, καθώς αυτό αποτελεί επίκεντρο κάθε σημαντικού γεγονότος στη ζωή μας:
γιορτές, γενέθλια, αργίες, γάμοι, κάθε είδους κοινωνικές εκδηλώσεις και αλλη-
λεπιδράσεις σε όλους τους πολιτισμούς είναι γεγονότα άρρηκτα συνδεδεμένα
στη συνείδησή μας με συγκεκριμένες διατροφικές συνήθειες, οι οποίες διαδρα-
ματίζουν σημαντικό ρόλο στο πώς οι κοινότητες και τα μέλη τους καθορίζουν
τον εαυτό τους. Κατά συνέπεια, το φαγητό λειτούργησε ως ένα μέσο επικοινω-
νίας και ανταλλαγής εμπειριών, που έδωσε την ευκαιρία στους πρόσφυγες να
οικοδομήσουν νέες σχέσεις μεταξύ τους και συνέβαλε στην ένταξή τους στο ευ-
ρύτερο κοινωνικό σύνολο. 
Οι γυναίκες υποδέχτηκαν με ενθουσιασμό την ιδέα δημιουργίας ενός βιβλίου
συνταγών για  παραδοσιακά φαγητά, τα οποία θα μαγείρευαν και θα παρου-
σίαζαν οι ίδιες. Η Παγκόσμια Ημέρα Προσφύγων αποτέλεσε την ιδανική ευκαι-
ρία προκειμένου να συγκεντρωθούμε, να μαγειρέψουμε, να μοιραστούμε τις
αγαπημένες μας γεύσεις, να γνωρίσουμε την ιδιαίτερη παράδοση της κάθε
χώρας και περιοχής. Έτσι, δημιουργήθηκε το συγκεκριμένο βιβλίο, το οποίο δεν
περιέχει απλώς συνταγές μαγειρικής. Φέρει στις σελίδες του μυρωδιές, γεύσεις,
εικόνες, αναμνήσεις ανθρώπων που ξεριζώθηκαν από τις πατρίδες τους και στο
πέρασμά τους από τη δική μας χώρα μοιράστηκαν μαζί μας τις ιστορίες, τα βιώ-
ματα και τα όνειρά τους για ένα καλύτερο μέλλον.

Κική  Πεταλά
Εκπαιδευτικός

kcpetala@gmail.com
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Μαγειρεύοντας σε άλλη χώρα
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